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Тема «Звуки м, м’»

СЕМЬЯ
Задачи
Коррекционно – образовательные задачи:

1. Закрепить навыки различения и четкого произношения звуков м, м’ в словах, фразах.

2. Активизировать словарь по теме «Семья».

3.  Знакомство с буквой М.

Коррекционно – развивающие:

1. Развивать общую моторику.

2. Развивать звуковой анализ слов.

3. Развивать фонематический слух и восприятие.

          4. Развивать фонематические представления.
           Корекционно – воспитательные:
1. Воспитывать желание говорить правильно и красиво.
2. Воспитывать у детей активность и внимательность на занятии.

Оборудование: Сюжетная картинка «Семья», предметные картинки (дом, мак, молоток, машина, самолет, гармонь, малина. медаль, мыло); цветовые символы, домик для определения позиции звуков.
Методические приемы: Подвижная игра, дидактическая игра, показ картинок, работа с раздаточным материалом, беседа, «вопрос – ответ», объяснение, показ с объяснением. 
Ход занятия

1. Организационный момент.
Психогимнастика «Семья»
Выражение эмоционального и психофизического состояния
Выразите отношения между членами семьи: изобразите ласковую маму, строгого дедушку, рассердившегося папу и провинившегося, непослушного и капризного ребенка, жадную сестренку, добрую бабушку, пожурившую своих внучат-шалунишек. Изобразите состояние тоски и одиночества: родители ушли в гости, а ребенка оставили дома одного.
2. Сообщение темы занятия.
Выставляется картинка «Дом».

Что это?  (Дом.) Какой последний звук вы услышали в слове? (Звук м.)

Выставляется картинка «Семья».

В доме живет семья. Прислушайтесь, какой звук есть в середине этого слова? (Звук м’.) Сегодня будем изучать звуки м, м’.
3. Характеристика звуков м, м’ по артикуляционным и акустическим признакам.

При произнесении звука м воздух проходит свободно? (Нет, воздух встречает преграду.)

Значит это какой звук, если встречается преграда? (Согласный)

 Чем мы произносим звуки м, м’? (Губами). Посмотрите на мои губы, они чуть-чуть улыбаются, когда произносят звук м’,и чуть-чуть сердятся, когда произносят звук м.(обозначение звуков цветовыми символами)
Звук м – согласный, звонкий, твердый. Звук  м’  –  согласный, звонкий, мягкий.

4. Развитие фонематического восприятия.

Сейчас я посмотрю, какие вы внимательные. Поднимите синий кружочек, если услышите звук м, и зеленый – если звук м’.

Логопед произносит слова, дети поднимают кружочки.

(Маша, милиция, скамейка, медведь, мука, комната, миска, помада, дом).

5. Произношение звуков м, м’ в слогах. Анализ слогов ом, ма.
Этот малыш только учится говорить. Вот так он просит кушать: «Ам!»

Сколько звуков он сказал? (Два звука.)

Какой звук первый? Второй?

А сейчас он произносит слоги: ма-мо-му, мы-ма-мо, ми-мя-ме.

А давайте научим малыша произносить чистоговорки


Ма-ма-ма - буду строить я дома.
Ма - ма - ма - на дворе зима.
Ма - ма - ма - вот пришла зима.
Му-му-му-молоко кому?
Ум-ум-ум - вот аквариум
Ом-ом-ом - это снежный ком.
Мы-мы-мы - дождались зимы..
Ме-ме-ме - дай –ка травки мне.

6. Дифференциация твердых и мягких звуков в слогах.

Дидактическая игра с мячом “Наоборот”.

Ребята, а сейчас поиграем в игру «Наоборот»

(Дефектолог бросает мяч ребенку, и произносит слог МА например, а ребенок обратно бросает мяч и говорит МЯ.)

МА - …(м я) АМ - …(амь)

Мо - …(м ё) ОМ - … (омь)

М у - …(мю) УМ - …(умь)

Мы -…(ми) ЫМ - …(ымь)

Мэ -… (ме) ЭМ - …(эмь)

7. Произношение звуков м, м’ в словах.
Перед детьми выставляется картинка «Семья».

Давайте придумаем детям в этой семье имена со звуками  м, м’. (Маша, Митя, Марина, Дима, Миша, Максим). Малыша назовем Дима, девочку назовем – Маша, а старшего брата – Миша. Как ласково они называют свою маму? (Мамочка, мамулечка, мамуленька, любимая, милая).  Дима учится произносить слова, но пропускает звуки.
Предметные картинки выставляются после того, как дети правильно назовут слова. Слова произносятся логопедом без звуков: _алина  (малина), _уха (муха), _едведь (медведь), ды_ (дым), _ука (мука), _ашина (машина), _ыло (мыло), _едаль (медаль).
 Определяется позиция звуков, обозначается место звуков м, м’ (Игра «Рыбка»)
8. Развитие внимания и памяти.

Маша и Миша любят играть в игру «День и ночь» Мы с вами тоже в нее поиграем.

Игра проводится на основе запоминания картинок. 

9. Зрительная гимнастика

           А сейчас, а сейчас

Всем гимнастика для глаз

Глаза крепко закрываем,

Дружно вместе открываем.

Снова крепко закрываем

И опять их открываем.

Смело можем показать,

Как умеем мы моргать.

Головою не верти,

Влево посмотри,

Вправо погляди.

Глазки влево, глазки вправо –

Упражнение на славу.

Глазки вверх, глазки вниз,

Поработай не ленись!

И по кругу посмотрите.

Прямо, ровно посидите,

Посидите ровно, прямо,

А глаза закрой руками.

10. Развитие фонематических представлений.

Вся семья собирается летом поехать в отпуск, к морю. На чем они поедут?               (На машине). Полетят на … (самолете). Где вы услышали звук м в слове самолет? Что они взяли с собой? Назовите только те предметы, в названии которых есть звуки м, м’.

Ответы детей.

(сумка, мазь, чемодан, панама, альбом, крем, мяч, мозаика, мочалка, мобильный телефон, мыло, мед,   )
11. Физминутка.

Устали сидеть в машине Маша и Миша, хотят сделать зарядку. И мы с ними «зарядимся».

ЛЕТЧИКИ

В самолет мы сели сами,                     Ходьба переходящая 

Мы несемся над лесами,                      на бег.
Мы несемся над лесами,

А потом вернемся к маме.

Руки ставим все в разлет                      Руки в стороны,
И садимся в самолет,                             наклоны вправо-

Взмах крылом туда-сюда –                   влево.

Делай раз и делай два.

Руки в стороны держите –                    Повороты вправо-                 

Друг на друга посмотрите.                   влево.     

Впереди  крутой вираж –                      Круговые вращения                      

Делай сложный пилотаж.                     туловищем.              
Яма – взлет! Яма – взлет!                     Приседания.

Но летим всегда вперед!

Самолет летит, летит –                          Бег, переходящий
Смелый летчик к нам летит.                на шаг.        

Смело смотрит он вперед,                           

Смело водит самолет.

12. Произношение звуков м, м’ в предложениях.
Маленький Дима тоже заговорил предложениями. Послушайте, что у него получилось: «Мама мыть Миша. Возле дом цвести мак. Дима мыть лицо мыло. Мы ходить по малина».

13. Знакомство с буквой М.
Дети, а вы любите своих мам?

Вам хочется написать это прекрасное слово? Познакомьтесь

 с буквой М. Без нее не напишешь это слово

- Взявшись за руки мы встали, и на М похожи стали” (детей изображают букву М),  выкладывают ее из счетных палочек, затем изображают  её с помощью кистей рук

14.  Чтение слов.
Ребята давайте покажем нашим гостям как мы умеем читать

(мама, мак, малыш, машина, замок, малина, лимон).
15.  Итог занятия.

- С каким звуками вы познакомились сегодня на занятии? – С звуками м, м’.
- Что вы можете сказать о звуке м? – Звук м – согласный, звонкий,  твердый.   А звук м’ – согласный, звонкий, мягкий.
-Подарите мне слова со звуком м и мь.
